

**Отзыв на автореферат диссертации на соискание учёной степени
кандидата юридических наук Султанова Айдара Рустэмовича на тему
«Постановления Европейского суда по правам человека в гражданском
процессе Российской Федерации».**

Идея имплементации международного права в национальное право была актуальна не только в период участия России в Совете Европы, но и в прошлые исторически периоды. Адаптация подходов наднациональных судов, юрисдикция которых признаётся Россией, всегда будет стоять на повестке отечественных государственных органов, включая суды.

Диссертационная работа А. Р. Султанова посвящена данной проблематике, в связи с чем предмет исследования является чрезвычайно актуальным.

На актуальность темы диссертации не влияет выход России из Совета Европы. Это объясняется многими причинами. К основной причине следует отнести единые ценности, которые закреплены в Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод и Конституции Российской Федерации. Речь идёт о верховенстве права, нашедшем отражение в обоих основополагающих правовых актах.

Ещё одной причиной актуальности исследования позиций Европейского суда по правам человека является необходимость продолжения деятельности по формированию отечественных представлений о верховенстве права на отраслевом уровне, включая гражданское судопроизводство. В этом смысле разумна преемственность подходов к пониманию прав человека и их восстановлению, защите российскими судами.

Одним из условий обеспечения названной преемственности является исследование природы постановлений Европейского суда по правам человека, которое провёл автор диссертации.

Конвенционное и конституционное понимание принципа верховенства позволило автору прийти к таким выводам, как вторичный (вспомогательный)

характер позитивного (статутного) права по отношению к правам и свободам, преюдициальный характер постановлений Европейского суда по правам человека.

Диссидент сделал ряд выводов специального характера, которые относятся к специфике судебной защиты конвенционных прав наднациональным судебным органом. Речь идёт о способах защиты конвенционных прав и свобод на национальном уровне. Эти способы в общем виде содержатся в позициях ЕСПЧ.

Делается рациональный вывод о том, что позиции ЕСПЧ, раскрывающие право на справедливую судебную защиту, содержатся не только в постановлениях по существу спора, но и в судебных актах, разрешающих вопросы приемлемости жалоб.

Критерии надлежащего судебного разбирательства, отражённые в позициях ЕСПЧ, не ограничиваются процессуальными аспектами. Они неизбежно затрагивают материально-правовые вопросы. Именно последние позволяют в полной мере раскрыть принцип верховенства права применительно к надлежащей судебной защите прав и свобод.

Научная и практическая новизна исследования заключается также в конкретизации роли позиций Европейского суда по правам человека в понимании конвенционных прав на примере конкретных дел.

Результаты исследования отражены в многочисленных монографических и периодических изданиях. В силу сжатого формата автореферата диссидент отразил лишь основные из них. Однако это не умаляет общей высокой результативности автора в научной деятельности.

Учитывая изложенные обстоятельства и основываясь на содержании автореферата, дающего общую характеристику диссертации, представляется возможным и необходимым сделать вывод о том, что диссертация на соискание учёной степени кандидата юридических наук «Постановления Европейского суда по правам человека в гражданском процессе Российской Федерации» отвечает содержательным и формальным требованиям.

Диссертация решает научную задачу, связанную с конкретизацией порядка и способов имплементации позиций Европейского суда по правам человека, а также иных международных судебных органов в гражданское процессуальное право. В этой связи соискатель Айдар Рустэмович Султанов заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.15 – гражданский процесс; арбитражный процесс.

Доцент кафедры гражданского
и административного судопроизводства
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
Российский государственный университет правосудия,
кандидат юридических наук, доцент Князькин Сергей Игоревич.

28 мая 2022 года



Адрес электронной почты: knyazkin-sergei@mail.ru

Почтовый адрес: 117418. Москва. Ул. Новочерёмушкинская, 69. Кафедра гражданского и административного судопроизводства.

Телефон: +7 926 219 54 75

